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 1. Vysvětlete význam pojmu mentalita: 
a) mentalita je zkráceným výrokem, znamenajícím totéž, jako „zdravý duch ve zdravém těle“, 
b) mentalita znamená osobitost určitých typických vlastností a rysů v psychice (v mysli, v 

duševním životě), sklonech, postojích, jednání a chování jednotlivců i skupin lidí, případné i 
příslušníků větších sociálních celků, 

c) mentalitou se rozumí soubor individuálně uplatňovaných metod pro udržování duševní 
svěžesti a duševního zdraví, 

d) souhrnné označení pro hlubinné nevědomé a podvědomé procesy, probíhající v lidské mysli, 
zkoumané klasickou freudovskou psychoanalýzou. 

 
2. Co je to anexe? 
a) trvalé připojení cizího státního území k jinému státnímu celku, 
b) odstoupení části území jinému státnímu celku, 
c) násilné obsazení území, 
d) konec války důsledkem úplného zničení nepřátelského státu. 
 
3. Který z organizačních modelů vytváří tzv. skupinové struktury? 
a) hierarchický model, 
b) participační model, 
c) konzultativní model, 
d) demokratický model. 
 
4. Co vzniká v případě, když výroba nebo spotřeba jednoho subjektu způsobuje nezamýšlené 
náklady nebo přínosy jiným subjektům? 
a) veřejný statek, 
b) externalita, 



c) monopol, 
d) Coaseho teorém. 
 
5. Mezi regulace monopolu nepatří: 
a) antitrustové zákony, 
b) zestátnění monopolu, 
c) ekologické regulace, 
d) nákladové podmínky. 
 

 6. Z jaké politické strany pocházel poválečný československý premiér a pozdější prezident 
Klement Gottwald? 
a) Komunistické strany Slovenska, 
b) Československé sociálně demokratické strana dělnické, 
c) Komunistické strany Československa, 
d) Československé strany národně socialistické. 
 
7. Co to byla tzv. Varšavská smlouva? 
a) společná hospodářská instituce zemí sovětského bloku, 
b) plán politické transformace v Polsku v období pádu komunismu 
c) vojenský pakt zemí sovětského bloku, 
d) dohoda ukončující v březnu 1921 válku mezi Polskem a Sovětským Ruskem. 
 
8. Kdo zastával funkci generálního tajemníka Komunistické strany Sovětského svazu v době, kdy 
byla zahájena Perestrojka a Glasnosť? 
a) Leonid Ilijič Brežněv, 
b) Jurij Vladimirovič Andropov, 
c) Konstantin Ustinovič Černěnko, 
d) Michail Sergejevič Gorbačov. 
 
 



9. Ontologie je nauka o: 
a) hodnotách, 
b) jednání,  
c) morálce, 
d) bytí, jsoucnu. 
 

 10. Obec, je navenek reprezentována: 
a) předsedou, 
b) hejtmanem, 
c) starostou, 
d) ředitelem. 
 
11. Veřejný ochránce práv působí: 
a) k ochraně osob před jednáním úřadů a dalších institucí, 
b) k ochraně soudů, 
c) k ochraně činnosti veřejného ochránce práv, 
d) k ochraně prezidenta ČR. 

 
12. Kdy se Česká republika stala členem Evropské unie? 
a) 1. 5. 2003, 
b) 1. 5. 2004, 
c) 1. 5. 2005, 
d) 1. 5. 2006. 

 
13. Kraj je: 
a) základním územním samosprávným celkem, 
b) vyšším územním samosprávným celkem, 
c) státním orgánem, 
d) představitelem státu. 



  14. Které z uvedených jmen patří současnému předsedovi Evropské rady? 
a) Martin Schulz, 
b) Donald Tusk, 
c) Jean-Claude Junker, 
d) Frederica Mogherini. 

 
15. Kterým z uvedených dokumentů získala Evropská unie právní subjektivitu? 
a) závěry Amsterodamské konference, 
b) akt o jednotné Evropě, 
c) smlouva z Maastrichtu, 
d) Lisabonská smlouva. 

 
16. Termín „brexit“ znamená: 
a) odborný název pro odstranění nerovnosti mezi členy EU, 
b) Evropský nástroj finanční stability, 
c) soubor opatření k vyloučení zemí z Eurozóny, 
d) případný odchod Velké Británie z EU. 
 

 17. Nejdůležitější funkcí sociální politiky je funkce: 
a) ochranná, 
b) stimulační, 
c) preventivní, 
d) homogenizační. 
 

18. Skupinová koheze vypovídá o: 
a) rolích ve skupině, 
b) tenzi skupiny, 
c) cílech skupiny, 
d) soudržnosti skupiny. 

 



19. Celoživotní vzdělávání pro seniory, které poskytují vysoké školy je označováno jako: 
a) Univerzity třetího věku,  
b) lidové univerzity, 
c) Akademie J.A.Komenského 
d) Job kluby. 
 
20. Kdo je autorem publikace „Kniha o rodině“? 
a) V. Satirová,  
b) Z. Rieger, 
c) C.V. Rogers, 
d) I. Sobotková. 

 
21. Nalezení identity je podle Eriksona vývojový úkol pro vývojové období: 
a) batolecí věk, 
b) předškolní věk,  
c) dospívání,  
d) ranou dospělost. 
 
22. Interdisciplinární kontext problematiky sociální deviace a sociální patologie představuje: 
a) oborově-věcnou odlišnost v pojetí normality, její hodnocení a přístupy k daným jevům, 
b) v každém domácím literárním zdroji o výše uvedených otázkách nalezneme různé definice, 
c) dominantní disciplínou zabývající se výše uvedenými otázkami je medicína (zejména 
psychiatrie a neurologie) a o ní se opírají psychologie, sociologie a další, 
d) hodnocení sociální deviace a sociální patologie je závislé na třetí straně. 

 
 

 23. Konzervatismus klade důraz na: 
a) rovnost, 
b) tradici, 
c) spravedlnost, 



d) svobodu. 
 

24. Jaký typ vlády podle Aristotela charakterizují následující znaky? 
Vládne pouze jediný despota, který jedná se všemi ostatními jako s otroky, a vládně především ve 
jménu vlastního prospěchu a užitku. Nebere na nikoho ohledy a nikdo si není před ním jistý svým 
životem. 
a) tyranie, 
b) monarchie, 
c) aristokracie, 
d) oligarchie. 

 
25. Termínem „policy“ označujeme? 
a) konkrétní politický řád, zvláště jeho normativní a strukturální aspekty, 
b) jedná se o bezpečnostní opatření přijímaná na úrovni vlády a parlamentu a aplikovaná výlučně 
policejním aparátem, 
c) představuje obsah politiky, její výsledek, cíl nebo konkrétní politiku, 
d) jedná se o procesuální dimenzi politiky, charakterizovanou především konflikty, vyjednáváním a 
hledáním shody. 
 

 
 26. Mezi vývojová dilemata soudobé sociální práce nepatří: 

a) normativnost a nenormativnost, 
b) pomoc a podpora, 
c) profesionalizace a de- profesionalizace, 
d) sociální práce jako věda a umění. 

 
 

 27. Jedním z typických znaků westminsterské (většinové) demokracie je: 
       a) poměrný volební systém 
       b) symetrický bikameralizmus 



       c) dominance vlády nad parlamentem 
       d) vysoký stupeň decentralizace 
 
28. Která z uvedených skladeb je hymnou Evropské unie? 
a) Novosvětská, 
b) Te Deum, 
c) Óda na radost, 
d) Carmina Burana. 

 

29. Motto Evropské unie je: 
a) rovnováha je pochopení protikladů, 
b) jedinečná v regionech, 
c) silná v jednotě, 
d) jednotná v rozmanitosti. 
 

30. Kdy se slaví Den Evropy? 
a) 1. 1., 
b) 1. 5., 
c) 9. 5., 
d) 17. 11.  
 
31. Kolik obyvatel má EU cca? 
a) 208 mil. 
b) 305 mil.  
c) 418 mil. 
d) 510 mil.  

 
32. Jaká je nejhustěji obydlená země v současné době  Evropské unie? 
a) Malta, 
b) Německo, 



c) Španělsko,  
d) Kypr. 
 
33. Kdo volí poslance do Evropského parlamentu? 

a) Občané jednotlivých zemí, 
b) Rada EU, 
c) Evropský parlament, 
d) Evropská komise. 

 
 34. Mezi dávky nemocenského pojištění patří: 

a) nemocenské, ošetřovné, náhrada mzdy v prvních 14 kalendářních dnech pracovní 
neschopnosti 
b) nemocenské, ošetřovné, peněžitá pomoc v mateřství, vyrovnávací příspěvek v těhotenství 
a mateřství 
c) nemocenské, ošetřovné, náhrada mzdy v prvních 14 kalendářních dnech pracovní 
neschopnosti, peněžitá pomoc v mateřství, vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství 
d) pohřebné, ošetřovné, peněžitá pomoc v mateřství 

 
35. Dle zákona č.155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů, se 
poskytují tyto druhy důchodu: 

a) starobní, invalidní, vdovský a vdovecký, sirotčí 
b) starobní, invalidní 
c) starobní, invalidním, sirotčí 
d) jen starobní 

  
36. Podle zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších, jsou v současné 
době vypláceny tyto dávky: 

 a) přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, porodné 
 b) přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, porodné, rodičovský příspěvek 
 c) přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, porodné, rodičovský příspěvek, pohřebné 



 d) porodné, rodičovský příspěvek, pohřebné 
37. Orgány sociálního zabezpečení jsou: 

 a) Ministerstvo práce a sociálních věcí, Česká správa sociálního zabezpečení, okresní správy 
sociálního zabezpečení, Ministerstvo vnitra, Ministerstvo spravedlnosti, Ministerstvo obrany, 

 b) jen Ministerstvo životního prostředí, 
 c) obce, 
 d) kraje. 

 

  38. Čím se zabývá normativní etika? 
a) popisem etických norem u různých kultur či skupin lidí,  
b) srovnáváním norem různých skupin lidí, 
c) jak má člověk jednat a proč tak má jednat, 
d) jak člověk jedná a proč tak jedná. 

 
 39. Který z následujících filosofů reprezentuje scholastiku? 

a) John Locke, 
b) Tomáš Akvinský, 
c) Aristotelés, 
d) Jean Paul Sartre.   

 40. Veřejná správa představuje: 
a) soustavu řídících a výkonných činností, 
b) soustavu soukromých záležitostí,  
c) činnost vykonávanou pouze soukromými subjekty,  
d) správu vlastního majetku. 
 
41. Obec hospodaří podle: 
a) státního rozpočtu, 
b) rozpočtu schváleného příslušným krajem,  
c) rozpočtu, schváleného zastupitelstvem obce,  
d) provizoria. 



42. K vydání nařízení rady kraje:  
a) je příslušné zastupitelstvo kraje,  
b) je příslušná rada kraje,  
c) není příslušný žádný orgán kraje,  
d) je příslušný hejtman kraje. 
 
43. Pro veřejnou službu je charakteristické: 
a) dělení na věcné veřejné služby, správní činnosti a finanční podporu, 
b) poskytování pomocí obcím, 
c) poskytování pouze sociálních služeb, 
d) uzavírání smluv. 

 
44. Vláda České republiky: 
a) má zákonodárnou moc, 
b) je vrcholným orgánem výkonné moci, 
c) vydává zákony, 
d) je ze své činnosti odpovědná Senátu. 

 
 

 45. Mezi strukturální fondy EU nepatří: 
a) Evropský fond regionálního rozvoje (ERDF),  
b) Evropský sociální fond (ESF),  
c) Evropský fond solidarity (EUSF), 
d) Finanční nástroj pro podporu rybolovu (FIFG). 

 
 46. Ve správním soudnictví: 

a) poskytují soudy ochranu soukromým subjektivním právům fyzických i právnických osob, 
b) poskytují soudy ochranu veřejným subjektivním právům fyzických i právnických osob 
způsobem stanoveným příslušným zákonem, 
c) poskytují soudy ochranu ve věcech trestních, 



d) se rozhoduje ve věcech insolvence. 
 

47. Územní samosprávný celek: 
a) vydává v samostatné působnosti obecně závazné vyhlášky, v přenesené působnosti nařízení 
rady, 
b) není oprávněn regulovat chování občanů podzákonnými právními předpisy, 
c) vydává pouze vyhlášky, 
d) vydává pouze nařízení. 

 
48. Správní právo:  
a) je odvětví soukromého práva, 
b) je odvětví veřejného práva, neboť jeho funkcí je regulovat společenské vztahy, které vznikají 
ve sféře a při výkonu veřejné správy, 
c) netvoří samostatné odvětví, 
d) řeší věcí mezinárodního charakteru, 

 
49. Mezi zásady správního řízení nepatří zásada: 
a) veřejnosti, 
b) zákonnosti, 
c) materiální pravdy, 
d) součinnosti správního orgánu s účastníky řízení. 

 
50. Občanům příslušejícím k národnostním a etnickým menšinám Listina základních práv a 
svobod zaručuje: 
a) právo na petici, 
b) právo volit, 
c) svobodně žít, 
d) právo na vzdělání v jejich jazyku, právo užívat jejich jazyka v úředním styku, právo účasti na 
řešení věcí týkajících se národnostních a etnických menšin. 

  



 51. Lisabonská strategie je dokumentem, který byl přijat: 
a) v roce 2005 na období 5 let, 
b) v roce 2003 na období 5 let, 
c)  v roce 2000 na období 10 let, 
d) v roce 2002 na období 10 let. 
 
52. Volný pohyb pracovních sil patří k tzv. 4 svobodám EU, ve kterém roce uvolní poslední země 
své pracovní trhy České republice: 
a) 1. srpen 2011, 
b) květen 2012, 
c) již jsou bez omezení, 
d) 1. červenec 2012. 

 
53. Strategie Evropa 2020 je dokumentem EU, který je: 
a) pokračováním Lisabonské strategie, 
b) rozpočtovou strategií EU do roku 2020, 
c) výhradně vizí ochrany životního prostředí v EU, 
d) výhradně demografickou vizí EU. 

 
54. Proces transformace České (Československé) ekonomiky byl založen na zásadách: 
a) rychlé a masivní privatizace a cenové liberalizace, 
b) liberalizace vnějších ekonomických vztahů, 
c) obnovení a udržení markoekonomické rovnováhy, 
d) platí všechny předchozí zásady. 

 
55. Delorsova zpráva vytvořila základ pro: 
a) přechod ES ke společné měně, 
b) přijetí Aktu o jednotné Evropě, 
c) vytvoření Strukturální politiky ES/EU, 
d) koncepci sociální politiky ES/EU. 



56. Celoživotní proces utváření člověka ve společenskou bytost se označuje: 
a) individuace, 
b) enkulturace, 
c) socializace, 
d) demokratizace. 
 
 

 57. Zdrojem výplat příspěvků Úřadu práce České republiky nezaměstnaným jsou: 
a) příspěvek na státní politiku zaměstnanosti, 
b) daně ze mzdy, 
c) odvody orgánů místní samosprávy, 
d) odvody obcí a krajů. 
e) plat  

 
58. Zvyšování cen výrobců má za důsledek: 
a) inflaci, 
b) deflaci, 
c) zvýšení poptávky domácností, 
d) zvýšení poptávky vůbec. 

 
59. Jan Amos Komenský proslul nejenom jako pedagog, ale též jako: 
a) lékař a publicista, 
b) matematik a fyzik, 
c) filozof, reformátor a teolog, 
d) astronom. 

 
60. Soustavu soudů v České republice podle Ústavy České republiky tvoří: 
a) vrchní soudy, krajské soudy, okresní soudy, 
b) Ústavní soud, Nejvyšší soud, vrchní soudy, krajské soudy, okresní soudy, 
c)  Nejvyšší soud, Nejvyšší správní soud, vrchní soudy, krajské soudy, okresní soudy, 



 

d)  obecní soudy. 
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